



聚焦城市五拆

为市民带来更多幸福感

——“五拆”促进城市品质提升亮点扫描

本报记者 鲁淑娟

6月11日上午，在渭滨区新建路西段2号院小区，有的居民在健身器材上锻炼，有的老人悠闲地坐在凉亭里乘凉。周围绿树环绕，鲜花盛开。你或许想不到，四年前，这个小区院子里挤满了大大小小的煤棚和违章建筑，居民根本没有活动的公共空间。随着宝鸡市城市建成区“五拆”工作的推进，煤棚拆掉了，道路修整了，楼体粉刷一新，居民高兴地说：“五拆”为民办好事，建设美丽新家园。

城市品质不断改善提升，市民才有更多的获得感、幸福感。城市“五拆”工作是市委、市政府为提升城市品位、优化发展环境采取的一项重要举措，它聚焦城市发展中存在的一些难点痛点堵点问题，靶向发力，攻坚克难。截至目前，共拆除3824处59.5万平方米建(构)筑物；实施“拆墙透绿、拆墙透美”140处2.2万平米；打通油涇路、泰森东路、宝啤路等11条城市“断头路”，建成春晖园、西堡游园等189处3.8万平方米绿地；为汉中路北口等18处停车场建设腾出空间，提供车位1537个，为城市发展注入了更多幸福宜居的内涵。

拆 破除痛点堵点

近年来，伴随着创卫、创文、创园等一系列创建活动的开展，我市人居环境、城市形象和竞争力都有了很大提升。随着生活水平的不断提高，群众对生活环境的要求也越来越高，但城市违章临建、乱拉杆线、箱亭广告、无主道路指示牌、破损广告等影响市容市貌的问题，还不同程度地存在，给城市的整体形象造成影响，在一定程度上制约了城市的快速发展。

2016年5月，市委、市政府审时度势，科学决策，顺应中省城市建设大形势，顺应幸福宝鸡建设总目标，顺应群众对城市建设发展需求，在全省率先启动了城市建成区“五拆”工作，对城市建设中存在的“拦路虎”“牛皮癣”进行拆



除清理。

宝鸡火车站广场是城市对外的窗口，过去商店超市扎堆，影响广场整体景观，群众颇有怨言。2016年11月初，违规搭建的6处近千平方米的商店超市被拆掉，南来北往的旅客对此赞不绝口。“还广场于民，还广场于城市，城市的品位一下子提升了。”附近的居民说。

拆除小区违建，增进民生福祉。新建路西段2号院小区建成年代久，楼密人多，尤其是私自搭建的煤棚不仅影响环境卫生，还造成急救车、消防车进出困难。“五拆”工作启动后，拆除了小区400多个煤棚、20余处违章临建，为小区实施改造腾出公共空间3000多平方米。

断头路是交通拥堵的原因之一，打通断头路是市民多年的期盼。市区团结东路长近200米，连接宏文路、大庆路以及西宝高速辅道。在城市“五拆”中，工作人员反复协调，不厌其烦地沟通，将挡道的厂房彻底拆除，让出了一条22米宽的道路。看到路通了，市民们赞声一片。

“实施‘五拆’，就是要为城市拆出空间，为群众拆出好环境，就是要解决涉及群众切身利益的住、行等问题，全力解决群众的操心事、烦心事和揪心事，增强群众的幸福感和获得感。”市房屋征收中心党组书记、主任，市“五拆”指挥部总指挥齐晓辉说。

建 满足市民需求

“拆除”只是“五拆”工作任务的一半，另一半就是拆除之后的“建”。我市拆除后的空地，没有一块拿出来用于商业开发，而是全部用于生态、休闲等公益事业建设，没有绿地的建绿地，没停车场的建停车场，没公厕的建公厕，真正实现了还绿于民，造福于民。

钟表大厦位于市区汉中路北口，这里是中山路商业街的核心地段，钟表大

厦拆除后，在寸土寸金的城市“白菜心”腾出了约3000平方米的土地，如果用于商业开发，这块土地可谓价值不菲。然而，金台区政府不为利益所动，果断拍板，在这里建设立体停车场和绿地。如今，智能立体停车场已建成投用，为周边群众提供了近400个车位，让群众停车不再犯难。

每天下午，位于陈仓区西堡新村的西堡游园就成了一个欢乐的海洋，妇女们在这里跳舞，孩子们骑车、玩游戏，老人们散步、锻炼。这个占地近8亩的游园，成为村民茶余饭后最喜欢的地方。其实，西堡游园原址为一个村办企业的厂房，后来企业不经营了，这里就做起汽修、废品收购等生意，由于无人管理，常常是污水横流、垃圾遍地，成了西堡新村脏乱差的地方。2016年，借“五拆”东风，陈仓区将这里的旧建筑拆除，投资290余万元，建设了广场、游园路、廊架、六角亭、庭院灯等，栽植各种乔灌木共26种3.7万株，为1000多户村民打造了一个休闲娱乐的后花园。

高新区世纪景元小区北侧有一排临时搭建的工棚和仓库，垃圾遍地，环境又脏又乱。高新区“五拆”工作组将这里的20多间工棚拆除后，抢抓去年春季植树造林有利时机，对拆出的空地进行了绿化，建成微地形景观2万多平方米，还配套修建了凉亭、广场，方便周边居民锻炼休闲。

福潭大桥北段违建拆除后，用于拓宽道路；奎星楼拆除后，用于建设便民市场；曙光宾馆拆除后，修建起了立体停车场……记者了解到，拆除后的空地，大都在市中心黄金地段，许多开发商找上门，但政府不为利益所动，没有一处用于商业开发，全部用于建设民生工程，此外，市政府还投入1.4亿元资金，用于改善居民生产和生活环境。

“政府不缺钱吗？也缺钱，但政府算的是民生账，不是经济账。”市“五拆”指挥部一名工作人员表示。

透 墙里的风景亮出来

夏日的午后，行走在市区大庆路，路人惊喜地发现，道路两侧的老旧砖墙已经被一排镂空栏杆替代。黑灰色的镂空栏杆透视墙简洁时尚，透过镂空栏杆，墙内的绿化美景一览无余，让人赏心悦目，倍感清凉。

这是我市开展“拆墙透绿、拆墙透美”工作的一个缩影。自2017年该项工作开展以来，全市已新建透视墙2.2万余米。

市区不少小区、学校和企业绿化搞得很好，花红草绿，四季有景。但由于砖墙的阻隔，这些美景只能供墙里的人观赏，墙外的路人无法欣赏。本着以人为本、还绿于民的原则，经过前期详细调查摸底，市上决定对城市建成区主干道围墙进行拆除，修建透视墙，让绿色资源共享，既拓展城市绿化空间，使城市更绿、更美，又进一步改善市民的人居环境，提高群众幸福指数。

“拆墙透绿、拆墙透美”是一项牵涉面广、群众高度关注的民生工作。2018年市委、市政府提出，通过建设绿篱、微地形、立体绿化、藤蔓绿植、小景等，丰富透视墙形式，防止千篇一律，进一步提升“拆墙透绿、拆墙透美”工作品质。市“五拆”指挥部委托专门机构对市区透视墙建设进行了规划设计，并召开规划设计方案讨论会，进一步完善、优化和提升规划设计方案，提出要综合考虑“拆墙透绿”周边建筑风格、围墙长度、安全等实际情况，因地制宜，科学设计，使设计方案更加具体化，既要符合拆墙透绿的总体要求，又要体现宝鸡的文化元素。

在市“五拆”指挥部和各相关部门单位的密切配合、共同努力下，“拆墙透绿、拆墙透美”工作顺利实施，宝鸡的市容市貌悄悄发生着变化。如今，行走在市区主干道上，沿街企业、小区透出一片绿意，街道更宽阔了，城市也更美了……



市民翻阅与民法典相关的图书

《民法典》热销

宝鸡书城上架两周销售千余本

典相关的图书销售较好，其中带有释义的《民法典》已经销售一空。

当天上午，记者在宝鸡书城看到，《民法典》摆在显眼的位置，不少市民在翻阅。70

岁的侯敬林是专程赶来购买此书的。“我很喜欢法律，当我知道书店有卖《民法典》时，就赶紧过来了，很可惜有一种带释义的《民法典》卖完了。”

老人一边翻看着一边说，“这本《民法典》以人民为中心，体现了人民的权益，老百姓最关心的物权、婚姻家庭、遗嘱继承等都有最新的内容，非常清晰易懂，我要买回去好好学习。”随后，笔者在教育书店也看到不少市民在选购民法典相关图书。

据宝鸡书城一位工作人员介绍，《民法典》上架两周来，已销售1000余本，释义本已经销售一空，前来咨询并购买的大多是机关单位工作人员，也不乏热爱法律的中老年人。接下来，他们还将继续加量订购，以满足读者的需求。

(符雅琦 罗琴)

代海鹏、李馨结束8年异地恋，即将步入婚姻殿堂，他们说——

平平淡淡才是最真实的幸福

白杨

相识15年、相恋8年的90后情侣代海鹏和李馨，将参加渭河百里花海集体婚礼。代海鹏说，他们没有轰轰烈烈的爱情故事，都觉得平平淡淡才是最真实的幸福。

代海鹏和李馨是初中同学，他们高考时相遇在考场门外，相互鼓励后两人参加了考试，都考上了自己理想的学校。高考结束后那个假期，他们与同学们一起相约出游。大学刚开学，代海鹏收到了第一封信，没想到竟是李馨寄来的信和出游合影，这让他感到惊喜。从那以后，两人的联系越来越紧密，擦出了爱情的火花，开始了长达8年的异地恋。上学期间，代海鹏有一次从开封乘火车去延安看李馨，因看错了出发时间，导致改签后没有座位，在火车上站了14个小时才到达延安。虽然腿已经酸得快要走不动，但他下车见到李馨后非常高兴，似乎所有的酸痛都消失了。

大学毕业后，他们都选择读研究生，两人虽然还是在异地，但心却紧紧相连在一起。去年对于他们来说是重要的一年。春节期间，双方家长见了面，他们订了婚。年中，他们都结束了学习生涯，通过招考回到凤翔老家工作。他们一边工作一边忙着操办婚事，今年1月16日领取了结婚证，定在正月初六举办婚礼。大年初一，代海鹏得知新冠肺炎疫情发生的消息后便赶紧跟李馨商量，决定推迟婚期，取消了订好的酒店、车队等。在凤翔县城关镇政府工作的代海鹏，大年初二接到单位的返岗通知，初三开始正式投入抗疫工作。其间，他奔走在自己分管的小区，分发防疫通知，排查湖北返乡人员情况。由于工作忙，他一个多月都没有回家，每天与李馨通过微



信或电话联系。随着疫情防控形势持续向好，他们才见了面。那天，代海鹏在超市买了很多李馨平时喜欢吃的小零食和水果，然后坐同事车去了李馨家。离开李馨家后，由于街上没有营运的车辆，代海鹏步行了半个多小时才返回单位。

近日，代海鹏知道了我要举办集体婚礼的消息，他与李馨商量后，决定报名参加。他们都非常认同这种婚礼方式，觉得比传统婚礼更有意义。代海鹏说，我市通过举办这样的活动倡导简朴婚礼，移风易俗，非常好。

中国·宝鸡 中国红 红西凤
所谓伊人 在水一方
渭河百里花海集体婚礼



扶贫产业 品牌亮

近日，金台区金河镇永利村130余亩鲜花争奇斗艳，吸引八方游人前来观赏游玩，同时也带动了一旁蔬菜大棚出产的乳瓜、羊角蜜的销售。

据了解，金台区大力推广“党组织+经济合作组织+农户+N”产业扶贫模式，7个省级贫困村实现了产业全覆盖，也借此全部脱贫。目前，以

硤石镇“五彩暴家河”、金河镇“田园综合体”、永利村七彩花海、陵辉村油菜花等为代表的产业品牌效应初显，不仅壮大了集体经济，也成为贫困户脱贫致富的一条新途径。 本报记者 孙海 罗锐

决战决胜脱贫攻坚